

## Сетевое взаимодействие научных и образовательных центров (по материалам международной научной конференции «Евразийская интеграция в новых условиях: особенности и перспективы»)

В Институте демографических исследований (ИДИ) ФНИСЦ РАН 19–21 апреля 2023 г. состоялась Международная научно-практическая конференция «Евразийская интеграция в новых условиях: особенности и перспективы».

Соорганизаторами мероприятия выступили: Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН (ФНИСЦ РАН), Экспертный совет по межкультурному диалогу и образованию в интересах устойчивого развития ГД РФ, Научный совет «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН, Евразийский информационно-аналитический консорциум (ЕИАК), ряд университетов и научных центров Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизстана, России и Узбекистана.

В работе конференции приняли участие ученые из Армении, Афганистана, Беларуси, Венгрии, Кубы, Киргизстана, Македонии, Пакистана, России, Таджикистана, Узбекистана и др.

Пленарную часть конференции открыл Член Коллегии (министр) по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии, председатель Научного совета Центра евразийской интеграции академик РАН С. Ю. Глазьев (Москва, Россия), который в своем видеодокладе «Евразийская интеграция: экономика, политика, общество» обосновал предпосылки и последствия интеграционных и дезинтеграционных процессов в современном мире. Центр мировой экономики постепенно смещается с Запада на Восток. Этот процесс сопровождается обострением социально-политической и военно-политической обстановки, введением и усилением санкций. Главенствующие элиты развернули мировую непрерывную войну против всех стран, которые выходят из-под контроля, для того чтобы удержать свою национальную идентичность в условиях глобализации.

С докладами о результатах своих исследований выступили сотрудники ИДИ ФНИСЦ РАН Г. И. Осадчая, О. А. Волкова, Т. Н. Юдина, В. Ю. Леденева и др.

Конференция имела сетевой характер, поскольку включала гармоничное сотрудничество нескольких площадок. В научных, образовательных и общественных организациях Астрахани, Барнаула, Белгорода, Минска, Москвы организована работа следующих секций:

- «Стратегии социально-экономического развития Большого евразийского партнерства» (модераторы: Л. Ф. Деловарова, М. Л. Вартанова);
- «Демографическое развитие стран Евразии: динамика и современные тренды» (модераторы: Л. В. Баева, О. И. Оськина, Ю. Г. Миронова);
- «Новые социально-политические процессы на евразийском пространстве» (модераторы: И. В. Лескова, Н. А. Михальченкова);
- «Теория и практика анализа современных интеграционных процессов» (модераторы: Т. В. Панова, В. С. Осипов);
- «Таможенное регулирование как инструмент евразийской интеграции» (модератор: Л. И. Тарашкина);
- «Социогуманитарное обеспечение интеграционного и демографического развития Евразии» (модератор: О. А. Волкова);
- «Межнациональные и межконфессиональные отношения, международная миграция и безопасность в трансграничном пространстве стран Центральной Азии и Большого Алтая» (модератор: С. Г. Максимова);

- «Сценарии развития миграционной ситуации в Евразии как территории интеграционных процессов» (модераторы: Т. Н. Юдина, А. А. Кочербаева).

Работа конференции включала дискуссионные площадки, на которых происходило решение практических задач достижения интеграции в Большой Евразии:

- круглый стол «Роль народной дипломатии в евразийской интеграции» (модераторы: И. И. Полякова, В. Ю. Леденева);
- «Приграничное и межрегиональное взаимодействие Евразийского экономического союза» (модератор: В. А. Сапрыка);
- заседание Межуниверситетского экспертно-аналитического центра «Каспийский международный дискуссионный клуб» — «Новые контуры евразийского партнерства: проблемы устойчивости вектора» (модераторы: Л. В. Баева, П. Л. Карабущенко, О. И. Оськина).

В работе конференции приняли участие более 300 человек, коллеги договорились об обмене научными результатами. Участники секций сосредоточили свое внимание на вопросах евразийской интеграции в новых условиях, на определении ее особенностей и перспектив.

Одним из приоритетных направлений социально-экономической евразийской интеграции признано повышение роли образовательного сотрудничества по подготовке кадров. Представители молодого поколения приняли активное участие в работе дискуссионных площадок. Важным для евразийской интеграции признаны молодежные академические обмены. В условиях многополярного мирового порядка и в рамках национальных традиций центрального внимания заслуживает аналитическая работа опытных и квалифицированных ученых совместно с молодежью. При целенаправленном и компетентном наставничестве студенты и аспиранты являются перспективным субъектом евразийской интеграции, способствующей региональному развитию стран. Аспиранты, принявшие участие в работе конференции, включились в разработку направлений евразийской интеграции, пытаясь спрогнозировать успешность возможных вариантов новых решений.

Участники конференции намерены заниматься вопросами развития научных и образовательных контактов, сотрудничества вузов и научно-исследовательских институтов, совершенствованием программ академического взаимодействия в целях развития евразийской интеграции. Институт демографических исследований ИДИ ФНИСЦ РАН стал инициатором и координатором по разработке направлений сотрудничества между российскими и зарубежными научно-образовательными структурами (в том числе в ходе переговоров с прибывшими представителями делегаций из Казахстана и Кыргызстана).

Информационным партнером конференции выступил научный журнал «Евразийская интеграция: экономика, право, политика». Для публикации в нем были отобраны лучшие доклады, соответствующие профилю журнала.

Осадчая Г. И., Волкова О. А.

25.05.2023

## Итоги заседания Высшего Евразийского экономического совета 25 мая 2023 года

На заседании Высшего Евразийского экономического совета 25 мая главы государств Евразийского экономического союза подписали так называемый III Большой Протокол (содержащий изменения в Договор о ЕАЭС), который разрабатывался в период с июля 2021 по июнь 2022 г. Его основная цель — устранение пробелов в правовом регулировании, выявленных в ходе правоприменительной практики, уточнение используемой в Договоре о Союзе терминологии, наделение органов Союза рядом полномочий в части технического регулирования, фитосанитарных мер, статуса государства — наблюдателя при Союзе, госзакупок.

В Договор о ЕАЭС включен ряд норм, устанавливающих правовое регулирование в отношении вредных организмов, не включенных в единый перечень карантинных объектов Союза, но представляющих фитосанитарный риск. В Приложении № 3 к Договору о ЕАЭС уточнено определение понятия «трансграничное пространство доверия»: помимо взаимодействия между уполномоченными органами (G2G), теперь возможно взаимодействие между хозяйствующими субъектами и уполномоченными органами (B2G) в процессе составления, отправления, передачи и получения электронных документов, информации в электронном виде. Признаются утратившими силу Правила выдачи лицензий и разрешений на экспорт и импорт товаров (после вступления III Большого Протокола в силу эти правила будут устанавливаться Комиссией). Приложение № 25 к Договору о ЕАЭС дополнено нормой о взаимном признании электронной цифровой подписи при проведении госзакупок в электронном формате. III Большой Протокол будет направлен в страны на ратификацию.

*Источник:* <https://eec.eaeunion.org/news/itogi-zasedaniya-vysshego-evraziyskogo-ekonomicheskogo-soveta-25-maya-2023-g/>

25.05.2023

## Главам государств представили результаты реализации Стратегии-2025 в 2022 году

На заседании Высшего Евразийского экономического совета 25 мая в Москве главам государств представили доклад о реализации Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 г. по итогам 2022 г.

Как отмечается в докладе, второй год реализации Стратегии-2025 пришелся на экономически сложный период, введенные против России и Беларусь санкции не могли не сказаться на функционировании Союза. «Однако благодаря совместным усилиям по обеспечению экономического роста и реализации Стратегии удалось обеспечить стабилизацию или положительные тенденции по большинству показателей — ВВП, промышленное производство, производство продукции сельского хозяйства и другим», — говорится в докладе.

### Справка

Индекс физического объема ВВП в ЕАЭС в январе-марте 2023 г. составил, по предварительной оценке, 98,8% к январю-марту 2022 г. Производство сельскохозяйственной продукции в ЕАЭС в 2023 г. продолжает расти. Прирост в первом квартале составил 2,9%. Рост наблюдался во всех странах ЕАЭС. Объем промышленного производства ЕАЭС за три месяца составил 99,5% к аналогичному периоду прошлого

года. Отмечен рост промышленного производства в Кыргызстане (+7,6%), Армении (+3,6%), Казахстане (+2,8%) и Беларуси (+1,8%). Положительную динамику роста демонстрирует взаимная торговля. В январе-марте 2023 г. объем взаимной торговли между государствами Союза увеличился более чем на 20%.

Более подробная информация о работе — на сайте ЕАЭС: <http://www.eaeunion.org/#about>

*Источник:* <https://eec.eaeunion.org/news/glavam-gosudarstv-predstavili-rezulaty-realizatsii-strategii-2025-v-2022-godu/>

**26.05.2023**

### **Заявление Совета Федерации Федерального собрания в связи с Днем Евразийского экономического союза**

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в преддверии 29 мая —Дня Евразийского экономического союза, установленного Высшим Евразийским экономическим советом, заявляет, что евразийская интеграция доказала свою эффективность и жизнеспособность.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) успешно прошел стадию становления и добился значительных результатов в деле интеграционного строительства. Активно развивается взаимная торговля государств — членов ЕАЭС, а также экономическое сотрудничество с третьими странами.

Сенаторы Российской Федерации отмечают, что стремление государств — членов ЕАЭС к углублению взаимодействия обусловлено не только общностью ценностей, традиций и культур, но и искренней убежденностью, что дальнейшее развитие евразийской интеграции в полной мере отвечает их национальным интересам.

В настоящее время кризисные явления в международных отношениях продолжают неуклонно нарастать. Коллективный Запад не прекращает попыток навязать международному сообществу неоколониальную модель мироустройства — некий «порядок, основанный на правилах». Цель Соединенных Штатов Америки и их сателлитов — заставить суверенные государства смириться с односторонним политическим и финансово-экономическим диктатом Вашингтона.

В этих условиях ЕАЭС становится показательным примером выстраивания, сотрудничества, основанного на уважении к суверенному равенству всех государств, неукоснительном соблюдении общепризнанных принципов и норм международного права, содержащихся в Уставе Организации Объединенных Наций.

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в рамках председательства Российской Федерации в органах ЕАЭС намерен уделить особое внимание содействию реализации стоящих перед ЕАЭС масштабных задач. Среди них обеспечение технологической независимости ключевых секторов экономики, продовольственная безопасность, цифровая трансформация, формирование общего энергетического и финансового рынков, развитие транспортной инфраструктуры, наращивание научного и молодежного обменов, поощрение инвестиционной деятельности.

Сенаторы Российской Федерации поздравляют граждан государств — членов ЕАЭС с Днем Евразийского экономического союза и призывают парламентариев государств — членов ЕАЭС консолидировать усилия по правовому обеспечению евразийской интеграции.

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации предлагает парламентам государств, не участвующих в евразийской интеграции, содействовать расширению торгово-экономических связей с Евразийским экономическим союзом и выражает уверенность, что это послужит основой для развития конструктивных межгосударственных отношений.

*Источник:* <https://eec.eaeunion.org/news/zayavlenie-soveta-federatsii-federalnogo-sobraniya-v-svyazi-s-dnem-evraziyskogo-ekonomicheskogo-soyuza/>